

记者跟随西藏军区某边防团官兵挺进雪山之巅,感悟新时代边防军人的使命担当——

风雪高原巡逻路 卫国戍边写忠诚

■ 翟青锐 本报记者 郭丰宽 特约通讯员 陈长宏



3月下旬,许多地方已春暖花开,雪域高原依旧积雪皑皑,寒风刺骨。

一大早,记者便跟随西藏军区某边防团某连官兵,前往海拔4700多米的某边防哨所方向巡逻。

巡逻车在山路上颠簸了4个多小时,一道悬崖出现在前方。该连连长王闯下令:“下车,徒步前进。”

巡逻路上,积雪尚未消融,官兵深一脚浅一脚地前进。王闯告诉记者,这些年,边防巡逻道路逐步改善,但恶劣的自然环境,对巡逻官兵依然是个不小的考验。

随着海拔不断升高,官兵的呼吸变得急促。大家默契地控制着步幅,确保队形不被打乱、人员不掉队。

“戍边卫国是革命军人应尽责任,无论再厚的积雪,再危险的路段,也阻挡不了我们前进的脚步。”望着远处的雪山,额头已沁出一层薄汗的王闯目光坚毅。

这是一名边防军人的军旅感悟,也是边防官兵勇担使命的青春誓言。

王闯从小向往军营。军校毕业后,他毅然申请到西藏边防部队任职。“越是环境恶劣,越能检验军人的忠诚底色。”王闯告诉记者,走进连队的第一天,连队干部就带他参观了荣誉室。

革命先辈凭着一双“铁脚板”,在西藏边境升起第一面五星红旗的故事,令他深受触动。那天,站在满墙的荣誉勋章和锦旗证书前,王闯默默许下誓言:当好祖国的忠诚卫士,守好边关、不辱使命!

说话间,队伍行进至一处山口。寒风夹着雪粒迎面吹来,打在脸上隐隐作痛,记者禁不住打了个冷颤。跟记者一样,巡逻官兵也被吹得瑟瑟发抖。

王闯告诉记者,驻守高原,“冷”是需要闯过的第一关。连队负责的巡逻

路,每到冬天就会长时间被冰雪覆盖,有的路段积雪直到来年四五月份才能消融。但对官兵来说,难熬的不是漫长的寒冬,而是“千山鸟飞绝,万径人踪灭”的环境。王闯说,身处“雪海孤岛”,几个月见不到一张生面孔是常事,孤寂得让人心慌。

接近下午4点,队伍到达一道陡坡前。经过几小时的跋涉,不少官兵脸上渐露疲色。一级军士长田牛把体力不支的年轻战友身上的物资“抢”过来扛在肩上。王闯告诉记者:“田牛是连队公认的老黄牛,每次巡逻总是扛得多、走得快。”

看着四周荒无人烟的雪山,记者忍不住想:在这氧气都吸不饱的“生命禁区”,是什么支撑着官兵扎下根来、默默坚守?

王闯说,刚到高原那段时间,现实

与理想的差距也曾让他怀疑过自己的选择。是先辈们的牺牲奉献精神,让他点燃了信仰的火炬——

上世纪60年代,连队几名战士执勤巡逻时,面对重大险情迎难而上,最终圆满完成戍边任务,被誉为“雪山牦牛”的骡马运输队长尹祥美,10余年与骡马为伴,将400多吨物资送到边防哨所……巡逻路上,老兵们讲述的一个个感人故事,让王闯泪湿眼眶,也对肩上的使命责任有了更深刻的理解:“每一名高原边防军人,都要像革命先辈那样,危险面前无畏惧、使命面前勇担当,用忠诚热血守护祖国的边防。”

坡越来越陡峭,路越来越难走。班长黄靖告诉记者,这条巡逻路大家不知道走过多少遍,但厚厚的积雪让人看不清哪里是沟、哪里是崖,很容易发生危险。说话间,一名战士脚下一滑,身体瞬间失去平衡,幸亏身边战友眼疾手快,迅速将他抓住,避免了一场意外。

看着身边的战士,记者注意到,老兵占了绝大多数。黄靖告诉记者,往年退伍季,常有老兵已经接到了退役命令,却坚决要求参加最后一次巡逻。官兵说,戍守高原的边防军人,对这片雪山有一种深深的眷恋……

什么样的人生更有价值,什么样的青春更有意义?巡逻途中与官兵交流,大家说得最多的,是忠诚,是奉献,是担当,是使命。从这群年轻官兵身上,记者感受最深的,是新时代边防军人浓厚的家国情怀、强烈的使命担当。

傍晚时分,巡逻队伍终于到达山顶。王闯拿出地图,与上级下达的点位坐标对比无误后,官兵展开一面鲜艳的五星红旗,举起右拳庄严宣誓:“边关有我,请祖国和人民放心!”

左上图:官兵在巡逻途中。 李盛林摄

强军论坛

中国新闻名专栏

「彩云长在有新天」

怎样正确对待问题整改

■ 潘朝阳 王新竹

今年2月,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开。这次主题教育的一个突出特点,是把问题整改贯穿始终,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,着力解决理论学习、政治素质、备战打仗、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等方面的突出问题,体现出鲜明的问题导向。

问题是时代的声音,问题是工作的导向。毛泽东同志指出:“什么叫问题?问题就是事物的矛盾。哪里有没有解决的矛盾,哪里就有问题。”每个时代都有属于它自己的问题,只有科学认识、准确把握、正确解决这些问题,才能不断把社会推向前进。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,也是在发现问题和解决问题的过程中阔步前行的。我们只有聆听时代声音,增强问题意识,奔着问题去、迎着矛盾上、向着难处攻,才能积小胜为大胜,确保如期实现既定目标。

坚持问题导向,是党的十八大以来党治国理政的突出特点,也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要思想方法和工作方法。“只有闯过灵魂深处的激流险滩,才能直面前来战场的刀山火海。”这些年来,我军之所以能够重振政治纲纪、重塑组织形态、重整斗争格局、重构建设布局、重树作风形象,一条重要经验就是真刀真枪地解决问题。“彩云长在有新天”。从一次次教育整改,到一个个专项治理;从破除“和平积弊”,到整治“七个有之”;从解决“两个差距很大”“两个能力不够”“五个不会”等现实问题,到破解体制机制障碍、结构性矛盾、政策性难题……人民军队解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,在中国特色社会主义强军之路上迈出坚实步伐。

“疮疤见光易好,伤口捂着易烂。”敢于直面问题、勇于修正错误,是我们党的显著特点和优势,也是共产党员、革命军人应有的思想境界和政治觉悟。我们应发扬刀刀向内的自我革命精神,克服“怕”的顾虑、“躲”的现象、“等”的惯性。敢于把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,防止有形无实的“走过

场”、上推下卸的“踢皮球”、只晒不改的“问题秀”,防止以班子问题代替个人问题,以他人问题代替自身问题,以工作业务问题代替思想政治问题。

“不责于无过,而责于能改过。”我们应发扬共产党人最讲认真的精神,面对复杂问题不躲、遗留问题不推、惯性问题不怕,能改的马上整改,一时解决不了的要明确具体措施、整改时限、责任分工,紧盯不放、一抓到底。应打通检视、整改、治理的闭环链条,对官兵反映强烈、长期没有解决的突出问题,制订专项治理方案;对反复出现的问题,注重从制度上查缺补漏,努力做到“完善一套制度、怕”的顾虑、“躲”的现象、“等”的惯性。敢于把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,防止有形无实的“走过

明辨官兵身边是非问题系列谈②

武警青海总队创新思想政治教育方式 打造“云端课堂” 促进自学自教

本报讯 特约记者郭紫阳报道:“欢迎走进原子城纪念馆……”3月底的一个周末,武警青海总队某支队战士李国宏登录强军网,在线参观红色场馆,在“云端”接受革命传统教育。该总队领导介绍,他们整合教育资源,利用强军网打造“云端课堂”,鼓励官兵利用课余时间开展自主学习、自我教育,取得扎实成效。

“网络信息鱼龙混杂,内容筛选把关至关重要。”该总队政治工作部领导介绍,此前,他们在基层调研时发现,官兵平时学习接触的网络信息良莠不齐,一定程度上影响教育质效。为此,他们研究决定,广泛搜集出处权威可靠、内容积极向上、教育资料,遴选教育骨干进行集纳整合,依托强军网打造思想政治教育“云端课堂”,为基层官兵自主学习提供丰富教育素材。

他们广泛搜集名家讲座、专家课程、精品教案,优化形成优质教育课,供官兵

自主学习;与驻地图书馆携手共建军营流动图书室,利用图书电子阅览室,接入电子书库,实现优质资源同步共享;将原子城纪念馆、慕生忠将军纪念馆等红色场馆的数字文化资源引入教育课堂,使官兵足不出户便可“走进”红色场馆接受精神洗礼。

此外,他们还建立反馈和动态更新机制,根据强军网相关栏目访问量、资源下载使用情况、官兵需求反馈等信息,定期更新教育内容,确保学习资源紧跟任务需要、紧贴官兵需求。今年全国两会期间,某中队战士江宇设计制作的知识答题小程序受到战友欢迎,所在单位将其推送至强军网,供官兵学习使用。

“‘云端课堂’为官兵自主学习搭建广阔平台,提供丰富资源,提升了铸魂育人实效。”该总队某支队一位指导员介绍,课余时间利用“云端课堂”自主学习,在官兵中已蔚然成风。

东部战区陆军某旅运用科技手段构设复杂练兵环境——

虚拟空间,战鹰出击向海空

■ 程敬尧 本报记者 宋子洵



仲春时节,东部战区陆军某旅飞行战术模拟训练中心,一场紧贴实战的超低空突防训练火热展开。电子显示屏上,多型战机组成编队,直扑“敌”阵。

“导弹逼近!”刚进入目标空域,长机座舱内便响起急促的语音告警,编队指挥官迅速指挥群机拉大间距,开启干扰反制,下降飞行高度,借助山谷地形展开超低空突防。

“运用科技手段构设复杂练兵环境,是深化战训耦合、研练战法训法的一个重要手段。”训练结束后,指挥员告诉记者,他们深化科技强训理念,将模拟座舱、导控中心和指挥中心进行系统集成,利用模拟化、网络化、集成化手段,将各作战单元与指挥导控中心有机结合,构建起一体化飞行战术模拟训练平台。

考核评估促训”的练兵路子,以模拟化推动实战化。

“发现‘敌’海上目标。”训练现场,导控中心指挥员在模拟训练系统中启动“敌情”目标构设,一场模拟机降训练随即展开。

“启用备份航线,侦察机前出,火力突击队交替掩护。”虚拟空间内,在编队指挥员高效指挥下,战机密切协同,不断变换队形……

记者注意到,这套模拟训练系统不仅能够设置云雾、雨雪、能见度低等复杂气象条件,还能临机导控战场“敌情”,甚至连空中停车、液压系统故障、尾桨卡滞等特情险情也可随机预设。

“谁在科技练兵上领先一步,谁就能在未来战场赢得主动。”该旅领导介绍,他们在“斗室”之中组织飞行员练技能、练协同,指挥员练指挥、练应变,提升了整体训练水平。

近期,该旅与友邻部队联合组织一场空战对抗训练,利用模拟训练系统探索出的多种战术战法得到检验,有效提升了多机型大机群协同作战能力。



上图:3月下旬,新疆军区某团开展实弹射击考核。 王博峰摄

下图:近日,南部战区海军航空兵某部组织飞行训练。 冯坤昊摄